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Unikátní Igráčci v podobě Gustava Frištenského a Josefa Svozila 

ozdobí rodinnou výstavu v Litovli 
__________________________________________________________ 
Putovní výstavu Fenomén Igráček mapující historii, výrobu a vývoj legendární české hračky 

nabídne s nástupem prázdninových dní Turistické informační centrum Litovel. Výstavu, kterou 

pořádá toto informační centrum ve spolupráci s českým výrobcem hraček – firmou EFKO-karton, 

Inspirací Zlín a Technickým muzeem v Brně mohou zájemci navštívit od 1. července až do 2. září. 

Návštěvníky mimo jiné čekají i unikátní neprodejné figurky v podobě legendárního siláka 

Gustava Frištenského a zakladatele Pivovaru Litovel Josefa Svozila, které speciálně pro výstavu 

v Litovli vyrobil z klasických Igráčků historik a modelář Miroslav Svoboda.  

„Přijeďte na výstavu Igráčků do Litovle, města ležícího na ramenech řeky Moravy, kterému se říká 

Hanácké Benátky. Je rájem pro vodáky i cyklisty. Teče tu proudem nejen řeka, ale také výborné místní 

pivo. Máme tu radniční věž s výhledem až na Praděd, síť cyklostezek krásnou krajinou lužních lesů, 

Chráněnou krajinnou oblast Litovelské Pomoraví, třetí nejstarší most Svatoján a také největší sbírku 

harmonik ve Střední Evropě,“ zve veřejnost ředitelka Městského klubu Hana Neumanová. 

„Historie malých plastových postaviček se začala psát již před 47 lety. Igráčci se stali populární nejen 

v České republice, ale i v zahraničí. Tam je děti nejvíce znají pod názvem Pokeeto. Výstava Fenomén 

Igráček je největší sbírkou původních, ale i současných Igráčků. Součástí litovelské výstavy je mimo 

všech ostatních lákadel také soutěž o ceny, dětská herna s Igráčky, a také možnost zazávodit si na 

české autodráze Ites,“ uvádí Věra Stojar, kurátorka výstavy z Inspirace Zlín.  

„Naše firma EFKO letos slaví 30 let své existence. Za tu dobu se nám povedla spousta věcí. Od 

vzkříšení stavebnice ROTO, dříve známé pod názvem Plastikant, po znovuuvedení ikonické hračky 

Igráček a podstatné rozšíření jejího světa. I když je Igráček naší vlajkovou lodí, není rozhodně tím 

jediným, co vyrábíme. Mnozí jistě znají naše legendární hry jako Kloboučku hop, Soudruhu nezlob se, 

Dlouhý, Široký, Bystrozraký, Smolíček pacholíček, Detektiv nebo naši rodinnou hru Jožin z Bažin. 

Neodmyslitelně k nám také patří edukativní řada Hry pro předškoláky a nově Hry do kapsy s názvem 

Pytlíczech. Jsme hrdí na to, že i přes všechny krize se nám daří udržet výrobu her, hraček, a tedy 

i Igráčka, zde v České republice,“ říká Miroslav 

Kotík, majitel firmy EFKO-karton s. r. o., společnosti, 

sídlící v Novém Veselí u Žďáru nad Sázavou. 

Autory původních Igráčků jsou designéři tehdejšího 

družstva IGRA Jiří Kalina a Marie Krejchová. Jejich 

postavičky se vyrábí už od roku 1976. První profesí 

na trhu byl zedník. Právě tuto figurku společně 

s mnoha dalšími původními Igráčky si návštěvníci 
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mohou na výstavě v Litovli prohlédnout. V devadesátých letech se na trhu objevil skateboardista, 

policista na motorce či koni apod. Na nějaký čas pak zájem o Igráčky opadl. Před více než deseti lety 

se však ikonické hračky ujmula firma EFKO, která znovuobnovila její výrobu a vtiskla figurkám moderní 

podobu. Společně s běžnou produkcí budou na výstavě vidět i Igráčci, které firma EFKO vyrábí na 

zakázku pro různé firmy. Těm slouží takové figurky jako originální reklamní nebo dárkový předmět.  

První z postav, kterou historik a modelář Miroslav Svoboda z klasického Igráčka pro výstavu v Litovli 

vymodeloval, je legendární sportovec světového 

jména Gustav Frištenský. Proslavil začátkem 20. 

století město Litovel i celou Českou republiku. 

Jeho jméno se stalo symbolem síly a rčení „jsi 

silný jako Frištenský“ zlidovělo. Jeho 

vypracované tělo často sloužilo jako model pro 

sochaře. Jeho síla, technika i schopnost 

v krátkém čase se správně rozhodnout, stala 

vzorem pro několik generací. (zdroj: 

www.gustavfristensky.cz) 

Druhou figurku Igráčka převlékl pan Svoboda do podoby Josefa Svozila, zakladatele pivovaru v Litovli. 

Svozil pocházel z gruntu číslo 10 z nedaleké Seničky, kde dlouhá léta hospodařil. Stal se odborníkem 

na pěstování chmele, zavedl v našich zemích například drátové vedení chmele. Jako říšský a zemský 

poslanec za střední Moravu významným způsobem napomohl tomu, aby dne 12. listopadu 1893 došlo 

k vysvěcení a otevření Rolnického akciového pivovaru se sladovnou právě v Litovli. (zdroj: litovel.cz) 

_______________________________________________________________________________________________________________ 

Firma EFKO-karton, s. r. o., tradiční český výrobce hraček, vznikla v roce 1993. Nyní patří mezi několik málo společností, které 
zachovaly celou výrobu hraček v České republice. Výroba je soustředěná do dvou závodů na Vysočině – do Nového Veselí 
a Korouhve u Poličky. Zaměřuje se na vývoj a výrobu her a hraček, které nejen baví, ale mají zároveň edukativní úlohu. Velká 
část výrobků vzniká ve spolupráci se speciálními pedagogy. Vývojové oddělení firmy klade důraz na kvalitu materiálů, ze kterých 
se výsledné produkty skládají. Posláním firmy je vytvářet kvalitní výrobky s trvalou hodnotou, které slouží více generacím. Kromě 
výroby vlastních produktů se EFKO specializuje i na zakázkovou výrobu her a luxusních obalů na míru. Společnost mimo jiné 
vyrobila největší herní plán na světě zapsaný v Guinnessově knize rekordů.    
 
Za své výrobky získalo EFKO řadu ocenění – cenu Grand Prix odborné poroty FOR TOYS 2010 za IGRÁČKA. V roce 2011 
obdrželo čestné uznání v rámci projektu VIZIONÁŘI 2011. Ocenění bylo uděleno za oživení tradičních dětských hraček IGRÁČEK 
a uvedení na trh nové série, která využívá nejnovějších poznatků z oblasti didaktiky a dětské psychologie. Projekt VIZIONÁŘI 
organizuje sdružení Czech Inno pod záštitou Ministerstva průmyslu a obchodu. V roce 2012 společnost EFKO získala ocenění v 
soutěži „Českých 100 nejlepších“ za strategickou hru ABAKU, kterou doporučuje rovněž Mensa ČR, Jednota českých matematiků 
a fyziků a Univerzita Karlova. Kreativní stavebnice ROTO získala ocenění „Správná hračka“ za rok 2013. Populární rodinná 
společenská hra Jožin z bažin se chlubí hned dvěma oceněními; „Správná hračka 2013“ a „Nejlepší novinka 2013“ v kategorii Hry, 
puzzle a karty. V roce 2014 získal označení „Správná hračka“ 2014 soubor oblíbených her Moje první hry, v roce 2018 edukativní 
hra „Vyprávěj“ a konstrukční stavebnice ROTO ABC. Poslední ocenění „Správná hračka“ získala společnost Efko v roce 2019 za 
sety nákladních aut MultiGO FIRE set a MultiGO BUILD set a za deskovou hru Picasso. V roce 2019 EFKO obdrželo v soutěži 
HVĚZDA 3D REKLAMY tři tituly: Absolutní vítěz soutěže, Inovace roku a první místo v kategorii Taylor made za výrobek 3D 
piškvorky. V roce 2022 získal soubor her pro předškoláky „Vnímám to“ ocenění Hračka roku, soubor Abeceda a čísla ocenění 
odborníků Správná hračka a brand Igráček obdržel titul Nejdůvěryhodnější značka 2022.  
 
Firma je činná také na poli charitativním. Podporuje nadaci Hvězdy dětem, FOD a jejich projekt Klokánek, společnost 
Revenium, vybrané školy a školky, charity a nedaleký Hospic. Úspěšně se také firma zapsala v roce 2020/2021 svým projektem 
Pomáhej s Igráčkem, reagujícím na nedostatek ochranných pomůcek a dezinfekčních prostředků ve zdravotních zařízeních, 
charitách a seniorských domech. Více na www.efko.cz   

mailto:katreh@post.cz
http://www.efko.cz/
http://www.gustavfristensky.cz/
http://www.efko.cz/

